

# 领袖与人民始终心连心

## 5年来习近平总书记全国两会下团组时代表、委员意见建议办理落实情况纪实

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。从2018年到2022年，每年习近平总书记与来自四面八方的全国人大代表、全国政协委员共赴春天的约定，在全国两会上同大家深入交流、共商国是，成为中国式民主的一道靓丽风景，生动诠释了全过程人民民主的真谛。

人民群众的事，再小也是大事。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，坚持问计于民、问需于民，5年来除每年参加内蒙古、解放军和武警部队代表团审议外，先后参加广

东、山东、重庆、甘肃、河南、福建、湖北、青海等代表团的审议，看望民盟、致公党、无党派人士、侨联界，文化艺术界、社会科学界，经济界，医药卫生界、教育界，农业界、社会福利和社会保障界政协委员并参加联组会，面对面听取意见建议。57位全国人大代表、35位全国政协委员聚焦高质量发展、改革开放、生态环保、脱贫攻坚、乡村振兴、教育医疗、基层治理等重要问题，现场提出159条意见建议，习近平总书记高度重视，要求有关方面认真办理。中央办公厅统筹协调推动代表、委员现场所提意见建议办理工作，通过

会议交办、发函督办、审核把关、电话回访等方式督促推动意见建议落地有声。全国人大、全国政协有关方面依据部门职责分工精准确定承办单位、开展重点督办，中央和国家机关各承办单位深入学习领会习近平总书记重要指示要求，以高度政治责任感狠抓办理落实，代表、委员对办理落实结果的满意率达100%。代表、委员的一个个意见建议不断转化为看得见、摸得着的民生福祉，激荡着人民领袖爱人民、人民领袖人民爱的深厚情感，凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的强大力量。

### 【故事一】 三个“第一” 引领创新发展

我感受到了人才和创新在总书记心中的分量。80后创业者袁玉宇代表难忘与习近平总书记现场交流的场景。10年前回国，很多人不理解。当时国内的高端植入医疗器械领域几乎被进口产品垄断。我希望学成报国，实现人生理想。2018年3月7日，十三届全国人大一次会议期间，习近平总书记来到广东代表团参加审议，广州迈普再生医学科技股份有限公司董

事长袁玉宇代表向习近平总书记说出了肺腑之言，这也是很多创新创业人才的心声。听完他的发言，习近平总书记深有感触地说：发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。中国如果不走创新驱动发展道路，新旧动能不能顺利转换，就不能真正强大起来。习近平总书记三个“第一”的重要论述让袁玉宇代表倍感振奋，创新和人才被提到了新的高度，对于企业来说，责任更重了，动力也更足了！他信心满满、干劲十足地表示，总书记的话激励我继续往前冲！（下转2版）

新华社记者 孙少龙 王子铭 张研

90年，在漫漫历史长河中，不过一瞬。但对于一所学校来说，90年，已足以书写光辉的篇章。

2023年3月，中国共产党的最高学府——中央党校即将迎来自己的90岁生日。因党而立、因党而兴、因党而强。90年来，中央党校为我国革命、建设、改革事业培养了一大批领导干部，发挥了重要作用。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中央党校和地方各级党校深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记党校姓党这个立校办学之本，不断提高办学质量和水平，让党的旗帜在各级党校高高飘扬。

### 举旗定向的战略谋划

党校事业是党的事业的重要组成部分。党校是我们党教育培训党员领导干部的主渠道。

一张证书，承载着一段难忘的回忆。

在福建漳州市委副书记黄水木的书架上，一张中央党校第一期县委书记研修班毕业证书，一直摆放在醒目位置。

2015年1月12日，北京人民大会堂，习近平总书记主持召开座谈会，同200余名中央党校第一期县委书记研修班学员畅谈如何做好县委书记。

作为学员代表，时任漳州市东山县委书记的黄水木现场发言，总书记的重要讲话令他印象深刻。

总书记结合自己任正定县委书记时的经历为我们答疑解惑，很有收获，很有共鸣。黄水木说，虽然后来岗位调整多次，但总书记在座谈会上提出的“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”要求一直是我干事创业的行动指南。

重视发挥党校作用，是我们党一以贯之的优良传统。

翻开风雷激荡的百年党史，在我国革命、建设、改革和新时代发展进程中，中央党校为党和国家事业培养了大批领导干部，为推动党和人民事业发展、特别是推进改革开放发挥了重要作用。（下转3版）

2月27日，重庆，青年志愿者向幼儿园小朋友讲解铁路安全知识。当日，成都铁路局集团有限公司重庆客运段团委开展“一路童行”少年儿童平安行动。视觉中国供图

## 履职尽责 青春有为



中青报 中青网记者 杨宝光

2月20日，2023年共青团与人大代表、政协委员面对面北京专场集中活动在北京汇文中学举行，10余位全国人大代表、政协委员与青少年面对面交流，就把新时代10年发展成就全面融入青少年爱国主义教育话题各抒己见，建言献策。

很快，这些建议将会被带到全国两会的会场，为全国青少年群体发声。

近年来，两会前积极提交高质量提案，两会后认真办理答复是全国人大、政协交办的议案、建议、提案，也是人大代表、政协委员履职尽责的重要工作方式和青少年权益的重要保障。

## 办理建言

青声 由这里走向会场

2018年以来，每年共青团中央、全国青联都有一两件提案，影响力出圈，获评全国政协年度好提案。

十三届全国政协期间，共青团中央、全国青联共提交团体提案、界别提案9件，5件被评为全国政协年度好提案。其中，《关于努力促进新生代农民工社会融入的提案》被评为全国政协成立70年来有影响力重要提案，《关于促进新职业青年成长发展的提案》被评为十三届全国政协优秀提案。

每年都能打磨出高质量提案，与我们注重收集青少年声音有很大关系。共青团中央维护青少年权益部相关工作负责人解释。（下转2版）



# 新时代 我们如何学雷锋

本报评论员

一张青春的面庞定格于历史长河中。春去秋来，仰望过他的孩子或许已经老去，他却一直年轻，永远闪烁着精神的光芒。

1963年，毛泽东将他的一位普通战士的缅怀与敬意，汇聚成朴实无华的七个字：向雷锋同志学习。从此，雷锋精神成为一种跨越时代的象征，一种信仰崇高的感召，深深植根于中华民族优秀文化的沃土，成为中国共产党人精神谱系的组成部分，成为社会主义核心价值观的鲜活体现。

在毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年之际，习近平总书记作出重要指示，新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，更好发挥党员、干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

雷锋，一个伴随一代代人成长的名字，他的故事人们耳熟能详。从生于乱世的苦孩子到模范工人、共青团员，再到革命军人、共产党员，雷锋以一

心向党、向着社会主义、向着共产主义的理想和毫不利己、专门利人的崇高品质，真正做到了把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。在短暂的22年生命中，雷锋以行动为形成中的社会主义思想道德体系留下了生动注脚，也用生命诠释了何为中国青年的理想和担当。

天地有正气，杂然赋流形。伟大的信念、崇高的精神，就像天地之间的浩然正气，不仅不会随着载体的逝去而消亡，更有堪比日月江河的超越性力量。雷锋不死，正是这样一种信念与精神的力量。

雷锋精神后，举国上下纷纷开展了轰轰烈烈的学雷锋活动。作为团中央机关刊物的《中国青年》当时拟推出学雷锋专辑，提出了请毛主席题词的设想。深受雷锋精神感动的毛泽东几经斟酌之后，开门见山、言简意赅地题下了“向雷锋同志学习”七个大字。

在诠释为什么只写这七个字时，毛泽东对秘书林克说：学雷锋不是学他哪一两件先进事迹，也不只是学他的某一方面的优点，而是要学他的好思想、好作风、好品德，学习他长期一贯地做好事，而不做坏事，学习他一切从人民的利益出发，全心全意为人民服务的精神。

1963年3月2日，向雷锋同志学习题词在《中国青年》杂志首次发表。3月5日，《人民日报》《解放军报》《中国青年报》等首都各报均刊登了毛泽

东的题词手迹，进一步掀起了党内外、全国各族人民学雷锋的热潮。此后数十年间，党和国家历代领导人多次就弘扬雷锋精神题词、讲话，使之成为党和人民前进道路上的领航标。

2013年3月6日，习近平总书记参加十二届全国人大一次会议辽宁代表团审议时指出：雷锋、郭明义、罗阳身上所具有的信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气，正是我们民族精神的最好写照，他们都是我们民族的脊梁。

雷锋精神是热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，促使我们自觉地把个人追求和国家前途联系起来，为中华民族伟大复兴贡献力量；

雷锋精神是服务人民、助人为乐的奉献精神，引导我们扶贫济困、扶弱助残、积极行动、倾情奉献，以实际行动促进社会进步；

雷锋精神是干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神，教育我们忠于职守、精益求精、脚踏实地地为中国特色社会主义事业添砖加瓦；

雷锋精神是锐意进取、自强不息的创新精神，鼓舞我们坦然面对困难，欣然接受挑战，以顽强的意志、不懈的努力攻坚克难，奋勇向前；

雷锋精神是艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神，勉励我们能吃苦、肯奋斗，继续往开、再创辉煌。

如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上？这几句话，是雷锋18岁时在日记本上对自己提出的问题。他所叩问的，既是自己的生活应该怎样去过，也是新中国的年轻人应当如何锚定人生的价值坐标。

从生到死，雷锋用短暂而辉煌的青春，对这一连串的问题作出了清晰有力的回答，也为一代代年轻人树立了精神路标。

时光荏苒，雷锋精神就这样在一代代之间接力传递。岁月的洗礼，不仅无损于雷锋精神的传承，还让雷锋精神进一步生成与构建，成为践行社会主义核心价值观的精神旗帜。在这面旗帜的引领下，全国各条战线涌现出无数雷锋式的英雄人物和先进集体，推动社会主义事业不断向前发展。

随着时代的发展，社会的进步，价值观的多元化，雷锋精神是否适用于改革

开放后的中国、会不会已经过时的质疑和争议，也在国家的不同发展阶段出现。归纳整理这些质疑，大体可以将其总结为三类。

第一类，是将雷锋精神形成的时代背景与新的社会环境对立起来，认为雷锋精神已经过时。第二类，是将雷锋精神中的毫不利己、专门利人，与人性对立起来，认为雷锋精神无法实现。第三类，是将雷锋的个人形象与历史真实对立起来，认为雷锋事迹纯属虚构。这些偏颇、缺乏依据的论调，带有严重的误读和偏见。

实行改革开放，建立社会主义市场经济体制，给中国带来了翻天覆地的变化。在市场经济环境下，商品交易的逻辑很容易外溢到人与人的日常交往之中，一些人因此理所当然地认为：每个人都应该首先考虑自己的利益，尽可能只占便宜不吃亏。然而，真正的社会主义市场经济注重效益，也强调价值观。抛弃道德、唯利是图的想法，不是社会主义市场经济的准则。一方面，经济领域的规则并不能简单套用于社会、道德领域；另一方面，即便是在经济领域，想要创造成就与价值，也必须讲诚信、讲合作、讲奋斗、讲创新。在市场环境中，企业竞争力取决于自身的规模优势，也来源于和外部的合作，只有兼顾了国家、集体的利益，个人利益在市场经济的环境中才能实现最大化。

社会结成相互依存和竞争的集体有机体，不仅强化了人们的群体意识、整体意识，也提升了面向个人的服务观的多元化，雷锋精神是否适用于改革

## 青年大学习 网上主题团课 2023年第1期上线

本报北京2月27日电（中青报 中青网记者 杜沂蒙）2月27日，由共青团中央宣传部和中国青年报、中青在线联合推出的青年大学习网上主题团课2023年第1期上线。

2022年4月25日，习近平总书记来到中国人民大学考察并同师生代表亲切座谈。在讲话中，习近平总书记寄语广大青年要做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。本期青年大学习网上主题团课学习习近平总书记考察中国人民大学时重要讲话精神，带领广大团员青年一起学习相关内容。

